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ВСТУП 

Фемінізм як суспільно-політичний рух та ідеологія є відносно новим 

поняттям у концептуальній системі індивідуума та суспільства. Як об'єкт 

дослідження гуманітарних наук він увійшов у наукову парадигму в 70-х р. 

ХХ ст., започаткувавши появу ґендерних студій. Людиновимірність гендерних 

досліджень, їх міждисциплінарність, регульованість етичними принципами, — 

це ті істотні ознаки, що потребують осмислення. Здійснення гендерних 

досліджень дозволяє подолати абстрактне розуміння людини — як позастатевої 

істоти — у головних виявах її суспільного життя та сформувати толерантне 

ставлення до світу як чоловічого, так і жіночого. Саме тому осмислення 

специфіки гендерних досліджень взагалі і у літературознавстві зокрема 

актуальне. 

На сучасному етапі існування людства з'явилася гостра необхідність 

переосмислити своє існування та переусвідомити поліваріантність картин світу. 

Фемінізм уже давно перестав бути явищем периферійним, зайнявши центральні 

позиції у масовій свідомості принаймні західного суспільства. Феміністський 

рух вплинув не лише на філософське сприйняття дійсності, а й торкнувся всіх 

гуманітарних наук загалом та літературознавства зокрема. Фемінізм, звичайно, 

мав позитиви, коли йшлося про рівні права жінок і чоловіків в освіті, 

виборчому праві, майнових стосунках тощо. Перша письменниця-феміністка 

В. Вулф обстоювала фемінізм не в останню чергу тому, що, за наполяганнями 

батька, отримала домашню освіту, тобто відчула дискримінацію на собі. Проте 

сьогодні вже можна констатувати: у межах західного суспільства фемінізм 

досяг своїх цілей. 

В останні десятиріччя особливе місце в наукових дослідженнях займають 

гендерні розвідки, в центрі уваги яких знаходяться соціальні фактори, що 

визначають відношення суспільства до чоловіків і жінок, поведінку індивідів у 

зв’язку з належністю до тієї чи іншої статі, стереотипні уявлення про чоловічі 

та жіночі якості (С. Бовуар [3], К. Миллет [24] та ін.). 
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У літературній критиці неодноразово ставилося питання про те, чи можна 

взагалі говорити про гендерну літературу. Американський професор Елізабет 

Лі оспорює думку відомої письменниці Джойс Керол Оутс про те, що не можна 

розгалужувати літературу за статевою ознакою на чоловічу і жіночу, оскільки 

на думку письменниці, «writing is culturally not genderly determined. Imagination 

is too broad to be hemmed in by gender», на що професор Лі слушно зауважує, що 

«imagination cannot evade the conscious or unconscious structures of gender.  

Gender is part of that determination which Oates says serves inspiration» [63]. Але 

сам факт публікацій по гендерній літературі свідчить про її існування [1; 22; 34; 

38; 39; 62; 72].  

У сучасній західній та вітчизняній філософсько-методологічній літературі 

ґрунтовно досліджено витоки, напрями та певні галузі гендерних розвідок. Слід 

відзначити, що гендерні дослідження широко вивчаються в багатьох аспектах, 

основні з них наведено нижче. 

Предметом дослідження є специфіки гендерних досліджень у 

літературознавстві та своєрідність художньої творчості Вірджинії Вулф. 

Об'єкт дослідження — наукові праці, присвячені гендерним розвідкам, 

романи та феміністична есеїстика Вірджинії Вулф. 

Мета дослідження полягає в осмисленні гендерних досліджень у 

контексті сучасного літературознавства і у визначені на основі теоретико-

методологічних засад вивчення феміністської літератури специфіки творчості 

В. Вулф.  

Досягнення основної мети дослідження вимагає постановки та 

вирішення завдань: 

 визначити співвідношення понять гінокритика та феміністська 

критика; 

 розкрити зміст термінів «жіноча література», «жіноча проза», 

«жіноче письмо»; 

 виявити характер і специфіку феномену жіночого авторства; 

 визначити гендерні аспекти романів  В. Вулф; 
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 проаналізувати феміністичну есеїстку письменниці. 

Наукова новизна дослідження полягає у спробі систематизувати та 

узагальнити досягнення феміністської літературної критики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

предмет і проблематика дослідження розширюють коло тем і аспектів вивчення 

сучасної літератури. 

 Результати розвідки можуть стати частиною матеріалів, що 

використовуються у загальних і спеціальних навчальних курсах з історії 

зарубіжної літератури, теорії літератури, культурології, у навчальній практиці, 

проведенні практичних та семінарських занять, у подальших дослідженнях 

феміністичної літератури. 

Методологічною основою дослідження є поєднання культурно-

історичного, культурологічного методів аналізу. Теоретичну базу дослідження 

становлять роботи вітчизняних та зарубіжних літературознавців. 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 24-25 

квітня 2019 року. За матеріалами доповіді опубліковано статтю: 

Янюк В.І. Проблеми фемінізму в есеїстиці В. Вулф. Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського нац. ун-ту імені 

Івана Огієнка.  Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2019. Випуск 12. С. 115-119.   

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, 

вступу, висновків, списку використаної літератури. Її обсяг без списку 

використаної літератури становить 84 сторінки комп’ютерного набору. 

Додається список використаної літератури (82 позиції). 
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ВИСНОВКИ 

Питання про методологію гендерних студій – це, перш за все, питання 

про ідеологію, що лежить в основі гендерного аналізу (якщо розуміти ідеологію 

як уявне ставлення до реального даного). Самовизначення гендерних студій на 

сучасному етапі відбувається насамперед у найбільш “ідеологічно чутливих” 

галузях наукового знання. Останнім часом спостерігається рух 

літературознавчої думки від першопочаткового “переписування” історії 

літератури з позицій феміністичної критики до критичного ставлення щодо 

формації суб’єкта художнього твору як такого. Більше того цей процес 

репрезентує спроби (подекуди, вельми вдалі) вийти за межи маскуліністської 

ідеології, спочатку завдяки об’єкту дослідження, а згодом і його «мови» 

(методологічної, термінологічної бази). 

Літературознавчі дослідження через призму гендеру дозволяють виділити 

дві методологічні гілки: гінокритики і феміністської критики. Феміністська 

критика зосереджує свою увагу на жінці в якості читачки «чоловічих» текстів, 

розглядає образи-стереотипи жінок у літературі, а отже теоретичні можливості 

такого напрямку є обмеженими. Гінокритика знаменує перехід від 

ревізіоніського прочитання «чоловічої» літератури до тривалого аналізу 

літератури, створеної жінками. Суто в межах гінокритики як методу можлива 

побудова нового, емансипованого від домінуючої ідеології жіночого дискурсу. 

Коли говорять про гендерні студії з літературознавства, зазвичай 

оперують категоріями “жіноча література”, “жіноча проза”, “жіноче/чоловіче 

(феміне/маскуліне) письмо”. Ці категорії є інструментарієм і об’єктом 

дослідження водночас, їхнє функціонування і трактування зумовлюють 

методологію наукової роботи (так само, як і власне категорії “гендер” чи 

“жіноча суб’єктність”), а також ілюструють безумовно значущий рух пізнання 

від гендеру до критики формації суб’єкта. Але якщо у випадку жіночої 

літератури і жіночої прози можна говорити про реальні літературні практики, 

то відповідно до концепції жіночого письма йдеться радше про утопічний 
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проект, певну універсальну категорію, знову і знову активований принцип, так 

до кінця і не втілений.  

Щодо процесу творення жінкою літератури, то літературні критики та 

дослідники вважають, що він спонукається і породжується якоюсь 

опосередкованою і невідомою силою, яка не піддається уярмленню, вкладанню 

в рамки традиційних патріархальних поглядів. Ця енергія вибухає спонтанно, 

без контролю. Розвиток творчих задатків у жінки викликає в критиків відчуття 

несподіванки, небажання сприймати того, що інша стать така ж рівноцінна.  

Можна сказати, що сучасний літературний світ , особливо щодо авторства, це 

власне чоловічий світ, в який жінки допускаються лише у традиційній ролі — 

ролі сексуальних об’єктів. Ставлення до жінки служить лакмусовим папірцем, 

за допомогою якого можна збагнути, наскільки задекларована свобода письма 

та авторства допускає свободу іншої. 

Творчість англійської письменниці Вірджинії Вулф – «вузловий центр» 

усіх західноєвропейських жіночих студій XX століття. Її діяльність у 

формуванні нового образу жінки-суб’єкта вплинула чи не на всі хрестоматійні 

тексти європейського та американського фемінізму. Вірджинія Вулф – одна з 

найзначніших постатей ХХ століття, яка не втрачає свого значення і сьогодні 

через актуальніть порушених нею питань фемінізму, місця жінки в історії 

літератури. 

Естетика самої письменниці формувалася поступово, феміністичні нотки 

посилюються з кожним етапом творчості Вірджинії Вулф: якщо у перший 

період спостерігаємо феміністичні погляди лише на якомусь підсвідомому 

рівні, на рівні інтуїтивному – тобто лише на рівні певних фраз-обмовок героїні 

чи її випадкових вчинках (Рейчел, “Велика подорож”), то у наступних двох 

періодах творчості письменниці вони вже проступають явно, свідомо.  

У романі другого періоду “Місіс Деллоуей” вже спостерігаємо з’яву 

енергії жіночності з усіма її трансцендентними конотаціями. Роман «На Маяк» 

представляє величезний інтерес для гендерних досліджень в літературі, 

оскільки письменниця змальовує стосунки  в сім'ї у всій їх складності і 
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неоднозначності, і оскільки дійсність в романі змальована з точки зору жінки. 

Всією своєю творчістю  В . Вульф довела, що залучення до «живого» життя 

здійснюється саме через жінку – начало всього і вся.  

І у зв’язку з цим варто говорити, насамперед, і про феміністичну 

есеїстику письменниці, значна частина якої присвячена місцю жінок-авторок у 

чоловічому літературному каноні, способам жіночої суб’єктивації за умов 

жорсткого обмеження соціальних можливостей (концепт «неосвіченої дочки 

освіченого батька») тощо.  
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